

南澳风采

狠抓岁末年初各地行业安全生产工作

本报讯 正值年底,企业抢工期、赶进度、增效益意愿强烈,生产经营活动频繁,各类出行和活动叠加,兼之低温雨雪冰冻等恶劣天气,安全生产形势严峻复杂。南澳区充分认识安全生产的极端重要性,切实增强责任感紧迫感,抓实抓牢各项安全措施,持续抓好各地各重点行业领域风险防范,确保人民群众生命财产安全。
加大监管力度,强化以案示警,进一步加强属地领导责任、压实行业主管部门监管责任、强化企业安全主体责任,坚决遏制岁末年初重点行业领域生产安全事故反弹势头。加强重点场所、重点环节监督检查的频次和处罚力度,以严厉的警示教育和追责问责倒逼责任落实,确保查处及时、追责到位。加强高空作业安全管理,聚焦楼房建筑、市政工程、道路建设等高空作业施工和企业新上项目、特种设备、游乐设施等涉高作业重点场所,突出抓好隐患排查整治,对重大安全隐患一律“零容忍”。严格落实冻雨、霜雪、浓雾等恶劣天气作业规定,坚决杜绝抢工期、赶进度导致生产安全事故。聚焦人员密集、易燃易爆、老旧村居等重点场所,严查违规用火用电用气、通道乱堆放堵塞突出问题。对城乡劳动密集型小企业小场所,强化监管无盲区;对孤寡老人、残障人士、留守儿童等重点群体,常态化落实上门宣传和关爱帮扶。
突出岁末年初道路交通安全管理,聚焦“两客一危一货一非”等重点车辆,严查超员超载、疲劳驾驶、非法营运、酒驾等违法违规行为;强化恶劣天气预警,完善重点路段警示提示和防范措施,强化城乡道路交通安全管控和电动自行车安全管理。
此外,持续做好非煤矿山、危化品、旅游、特种设备、森林草原防火等重点行业领域安全生产。(杨俊俊)

“三聚焦”兜底困难群众基本保障

本报讯 2022年,南澳区财政按照“保基本、保民生、保运转”总体思路,充分发挥财政职能,坚持以人民为中心,切实兜牢困难群众的基本底线。
聚焦困难群体,筑牢基本生活保障网。加大对特殊群体的财政保障力度,全年累计发放残疾人生活补助4298人次,累计财政支出486.94万元;累计发放重度残疾人生活补助2658人次,财政累计支出199.9万元。
聚焦医疗救助群体,筑牢医疗救助保障网。实施城乡医疗救助工作,累计救助13407人次,发放救助资金897万元;对城乡困难对象参加城乡居民医保个人缴费给予全额资助,先后为8078名特困人员代缴保费124万元。(金言哲)

广泛开展“两节”期间文明实践志愿服务活动

本报讯 元旦春节期间,南澳区充分发挥新时代文明实践中心所站作用,广泛开展“志愿服务送关爱、文明实践树新风”主题志愿服务关爱行动,全面宣传贯彻党的二十大精神,培育时代新风新貌,营造喜庆安康、昂扬向上的节日氛围,凝聚全区“贯彻二十大、奋进新征程”强大精神力量。
组织群众性宣教活动。充分发挥新时代文明实践中心所站宣教作用,开展“党的声音进万家”等主题文明实践活动,运用宣讲、慰问演出、文化惠民、学习阅读、展览竞赛等群众喜闻乐见的形式,宣传党的二十大精神,宣传党的二十精神,进一步增强群众获得感、幸福感、跟党走信心和决心。
助力新阶段疫情防控。结合疫情,优化完善防控志愿服务,以高龄独居老人、残疾人、患病人员等特殊群体为重点,组织开展社区便民服务。加强对特殊困难群体的关爱帮扶,确保困难群众安全温暖过冬。有针对性开展爱国卫生运动,引导群众学习健康知识、养成良好卫生习惯,筑牢疫情防控社会防线。
传承中华优秀传统文化。利用新时代文明实践中心所站广泛开展具有浓郁地域特色和时代气息的传统民俗、年俗活动,让居民领略传统文化的魅力和价值。精心组织形式多样、内容丰富的文化活动,营造高高兴兴过大年的浓厚氛围,激发群众爱党、爱国、爱社会主义热情。
参与平安和谐社会建设。把助力安全生产作为志愿服务重要内容,组织开展安全生产宣传,增强居民安全意识,排查隐患、化解风险,保障生命财产安全,过一个平安祥和幸福年。组织开展春暖志愿服务,对公园、集市、游乐场等人员密集场所做好志愿服务。
培育科学文明的良好风尚。持续开展移风易俗,倡导勤俭节约,反对餐饮浪费、铺张奢侈、不文明祭扫等不良习俗,倡导文明出行、旅游观赛等,开展环保宣教、绿色低碳、人居环境维护等活动,倡导绿色健康的生活方式,传播践行文明新风尚。(杨俊俊)

严把征兵体检关



1月11日,南澳区施集镇11名经初审合格的应征青年在区人武部组织下有序进站进行体检。体检现场,医务人员严格标准,严守纪律,确保把优质兵员送到部队。 陈勇 董超摄

消防检查全覆盖



春节前夕,南澳区陡岗社区联合多部门开展消防安全检查,尤其是对辖区文化娱乐场所等人员密集地区进行全覆盖专项检查,向经营者发放防火、防灾事项告知书,并检查消防设施等,警示主体责任抓好消防工作,保障人员财产安全。 董超 高茜子摄

深耕群众文化 擦亮服务品牌 ——南澳区文化馆创建全省文旅系统先进集体综述

本报通讯员黄玉才 孙怀发 杨俊俊

2022年11月,南澳区文化馆再度被省人社厅、省文旅厅和省文物局联合授予全省文旅系统先进集体荣誉称号。南澳区文化馆2013年9月建成,短短的10年间,从夯实硬件、锻造队伍,到服务基层、活动纷呈,一班人扎扎苦干,取得了一系列骄人业绩:2020年春节基层群众文化活动中获评全省线上服务优秀组织单位,2020年度绩效考核全省104个县文化馆排名第八,广场舞《太阳出来喜洋洋》参加“舞动美好安徽 共庆建党百年”2021年安徽省广场舞优秀作品评选获优秀奖,2021年“童心向党 安徽省少儿书画大赛”活动被省文化馆授予优秀组织单位,被国家文化部授予“国家一级馆”荣誉称号,年度文化馆绩效考核全省排名第一。

创新思路开展云教学

近三年由于疫情影响,许多既定的演出和培训不能线下举办,南澳区文化馆不断创新工作思路,广泛运用新媒体,从线下转到线上开展云教学。组织资深老师和专家举办线上民族舞、广场舞教学,开展《南澳民歌》专题讲座。到目前共举办线上教学35场次,点击量逾三万多人次,不断满足文艺爱好者的求学需求。不仅线上教学,还有许多乡村春晚和大型文艺活动演出,都通过文化云上直播,让观众足不出户就能享受文化大餐。2021年春节全区举办线上春晚22场,2022年春节全区举办线上春晚27场,其中章广镇春晚被安徽文化云全程直播。区文化馆去年3月被安徽省文化厅评为春节基层群众文化活动中全省线上服务优秀组织单位。

十年如一送戏到军营

拥军新风尚,军民一家亲。每年文化馆都组织文艺团队和精品文艺节目到南澳西部山区驻军部队开展慰问演出。该项工作被列入年度文化重点工作,十年一日如初,至今仍在继续。嘹亮的歌声、优美舞姿、精彩的表演,深深表达了群众对军人的无限关心、热爱和崇敬。每次

军营慰问演出,文化馆都为最可爱的人送上一份节日礼物,进一步加深军民情谊,同时驻地部队也让文艺志愿者充分体验军营生活,感受军人伟力,领略军营风采。送戏到军营活动,区文化馆10年不间断,受到部队官兵和地方双拥部门一致好评。

深耕基层争做排头兵

打造高标免费开放的基层文化服务阵地。新建场馆面积3000平方米,设有非遗展厅、数字化体验区、书吧、舞蹈室共14个免费开放活动场所,年接待群众7.4万人次。2015年和2021年连续两次获评国家一级文化馆。全区有9个乡镇分馆,30余个基层文化服务点,实现公共文化服务延伸到基层,提升了公共文化服务的辐射力和影响力,以活动为载体,丰富群众精神文化生活。文化馆定期开展群众文化活动,以群众文化活动为载体,结合传统节日开展国联联欢晚会、重阳敬老慰问演出、端午节诗会、非遗进校园进校园等文艺宣传与交流活动。春节期间与各镇联合开展十余场乡村春晚和大型文艺活动演出,2021年组织策划庆祝中国共产党100周年“百村同庆”文艺演出活动16场,每年开展送戏下乡、送戏进社区75场,赢得基层群众的热烈欢迎。

加强基层文化队伍建设。以文艺创作、辅导培训、群众团队建设为载体,解放思想,创新服务方式,成立了4家民营文化艺术团和38支文艺小分队,进一步整合全区文艺资源,更好地为基层群众服务。艺术团骨干都是来自全区的音乐、戏曲、主持、小品、合唱、朗诵、少儿艺术、广场舞、现代歌舞等社会表演方面的优秀人才,文化馆每年均组织开展民族舞教学、广场舞教学、非遗专题讲座等60余场,受众12200人次,辅导业余文艺队600余人次,有力地夯实基层群众文艺骨干和文化志愿者的个人艺术才能,为群众文化建设注入新的生命活力。

大显身手唱响农歌会

2021年9月,由文化和旅游部、农村农业部和省人民政府共同主办的第八届中国农民歌会在滁隆重上演。南澳区负责安徽民歌主题分会场。区文化馆主动请缨,承接了井桐茗宿分会场的演出重任。文化馆一班人起早贪黑,认真运筹,创新工作,从演出舞台设计、选曲、编导等多方面入手,精心策划,打磨提升,每个节目精益求精。最终,一台《民歌闹茶乡 颂歌献给党》的大型文艺演出如期盛大上演,受到观众和媒体的高度赞扬。因演出成效显著,区文旅局获得市委市政府的嘉奖。

欢天喜地过大年

春节期间,南澳区各地广泛开展各类民俗活动,将传统习俗与绿色环保理念相结合,进一步弘扬中华优秀传统文化,营造欢乐祥和的新春佳节氛围。

- ①1月11日,南澳区银东社区举办“挥毫泼墨迎新春,翰墨飘香送祝福”主题活动。 董超 王阳 周兰摄
②1月11日,市第八中学开展“我们的节日·春节”剪窗花活动。 王冬梅摄
③1月13日,南澳区龙蟠南苑社区开展“巧手做鞭炮,快乐迎新春”主题活动。 陈曦 郑丹丹摄



龙蟠中都社区「巧手剪纸迎新春」

基层广角

本报讯 为进一步弘扬中华民族传统文化,兔年新春佳节到来之际,龙蟠街道中都社区开展“巧手剪纸迎新春”主题活动,吸引了多组亲子家庭前来参加。

活动中,社区邀请专业剪纸老师进行授课,剪纸老师首先给小朋友们讲解了中国传统文化剪纸的由来和剪纸的发展过程,并详细介绍了剪纸的方法和技巧,让小朋友们深刻了解剪纸及其艺术特色。在志愿老师的示范带领下,不一会儿,色彩各异、造型十足的剪纸作品就在小朋友和家长的手中纷纷出炉。小朋友们以“兔”为元素,精心制作出一幅幅喜气洋洋、惟妙惟肖的兔年题材剪纸迎接新春的到来。活动现场十分热闹,参与及剪纸成功的喜悦洋溢在孩子们的笑脸上。“剪纸艺术是我们民间艺术的瑰宝,我们开展非遗剪纸进社区活动,就是想通过寓教于乐,培养小朋友动手能力,传承非遗。”社区工作人员表示。

此次活动,不仅让小朋友们感受到了剪纸的乐趣,领略到了非遗独特艺术魅力,更营造了喜庆祥和过年的氛围。(陈茜)

谱写乡村和美新篇

——腰铺镇念好“四字”推进乡村全面振兴纪实

本报通讯员林青 杨俊俊

腰铺镇近年来坚持党建引领,念好“强、产、治、育”这“四字诀”,加强力度、加快进度,推进乡村振兴工作,绘就和美乡村新篇章。

围绕一个“强”字,锻造主力队伍。按法定程序推选村党组织书记担任村级集体经济组织负责人,进一步加强“领头雁”队伍。2022年,该镇新选拔7名后备干部到村锻炼,安排7名年轻村干轮流到跟班学习,全面提升村干部履职本领。组织电商培训班1期,为乡村振兴储备人才队伍,注入新活力。

聚焦一个“产”字,汇源头活水。依托村级股份经济合作社,统筹盘活资源,推深做实“一抓双促”工程,采取“多企帮一村”方式,为各村与辖区企业“牵线搭桥”。2022年,5个村结合自身优势与企业“联姻”,村企双方共同谋划发展球兰种植、无土蔬菜栽培、多肉项目和民宿产业等10余个村企联建项目,为村级集体经济发展注入源头活水。新建1400亩高标准农田、4000平方米标准化连栋温室大棚和7个现代化温室,用活“互联网+”发展电商产业,培育主播和运营团队4个,至去年底,2个

村集体经济收入突破100万元,50万元经济强村占60%。

强化一个“治”字,靓乡村颜值。成立镇农村人居环境整治工作领导小组,吹响农村人居环境整治“集结号”,镇、村、组180余名党员干部火速集结,发动群众3385名,组建行动小队42支,开展入户宣传活动,发放宣传资料7150份,张贴宣传标语97条,发起环境整治攻坚战行动34次,清理农村生活垃圾1288吨,乱搭乱建376户,废旧广告牌563个,无功能建筑1800余平方米,残垣断壁80处,农村房前屋后面貌大幅提升。

抓住一个“育”字,塑文明乡风。依托红色驿站和新时代文明实践所站点等阵地平台,常态化开展“我们的节日”“好人评选”“文明家庭评选”“道德模范宣讲”“听党话、感党恩、跟党走”宣讲、“优秀家训进农家”等实践活动,保护和传承农村优秀传统文化,培育文明村风、良好家风、淳朴民风。借助“送戏下乡”“送文化下乡”等平台,积极开展文艺展演、电影放映等文化活动,进一步丰富群众文化生活,宣传党的方针、政策,塑造乡村文明新风尚。